



李大伦“经典”文集节录

“鱼跃池塘谷满仓，鸡鸭成群遍地欢。松排山岭千重翠，良田万亩稻花香。品新茗，话农桑，弟兄情意暖心房。佳酿美酒人欲醉，多少人情似故乡”。——《 鹧鸪天·访农家》

“在葱茏苍、葳蕤的山坳平地上，田园诗般地堆放着数十栋青砖碧瓦房，这便是汝城县田庄村。也许是生在农村的缘故，下乡于我而言，既是一种工作的调研，又是一次精神的回归。”——节自《过田庄·下乡纪行之一》

“做人，应多一份淡泊宁静，少一份乖戾张狂；为官，应多一点奉献，少一点索取。这，或许是茶给我的人生启迪吧。”——节自《茶话》

“朋从远方来，无酒不足见款款厚意；友到他乡去，无酒不足见依依深情；良辰佳节，无酒不足显其乐；丧葬忌日，无酒不足致其哀；困顿蹉跎，无酒不足消其忧；春风得意，无酒不足畅其怀。它和欢乐者结为良友，被悲伤者视为知己；让失意者超脱，让得意者放达；给寂寞者以安慰，给孤独者以温暖……”——节自《酒的随想》

“我用激情的脚步触摸、我用专注的耳朵倾听、我用虔诚的心情拜谒、我用渴望的目光探求……”——节自《感受郴州》

郴州“霸道书记”李大伦爱读《爱莲说》

湖南省郴州市原市委书记李大伦曾自诩为文人，喜欢写诗，经常发表文章，最欣赏的一句话是“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”。在回忆病亡的母亲时，他记忆最深的是母亲的那句话：烧火火心要空，做人人心要公；要做好人当好官，不可收取别人的财礼。

但在李大伦案发后，专案组首日到他家搜查，即带走价值800万元的现金和物品。一开始专案组开的是一辆大客车，后因东西太多，又临时增加了一辆小型集装箱车。

李大伦上月底受审

李大伦，57岁，湖南桃源县人，湖南大学MBA工商管理研究生，自诩为文人，喜写诗，著有诗集《岁月如诗》，独爱《爱莲说》，最欣赏的一句话是“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”。

李大伦喜欢写作，他在案发前最后一次挥毫发文章，是去年5月的一天，载于《郴州日报》，题为《难得清醒》。当天郴州市副市长雷渊利被宣布“双规”，李大伦时任郴州市委书记。

《难得清醒》的文中之意

是，你雷渊利真糊涂，竟然如此贪心，我李大伦为官还是比较清醒的。没想到，半年之后，2007年1月26日，李大伦也走上了被告席，原因是涉嫌受贿罪、巨额财产来源不明罪。同时走上被告席的还有他的妻子陈立华。

起诉书指控，李大伦自1999年2月至2006年5月任郴州市委书记期间，利用职务便利，为他人任在建筑工程、开采矿产、职务升迁等方面谋取利益，单独或与其配偶陈立华共同收受邢某等22人以单位或个人名义所送巨额财物。同时，被告人李大伦有巨额家庭财产和支出明显超过合法收入，经检察机关侦查扣押并责令说明来源，他不能说明其合法来源。

母亲教他做好官

“1990年3月7日是一个揪心的日子。那天，我失去了母亲。母亲被病痛折磨得痛楚不堪的面容，成为我永远抹不去的记忆。”李大伦在《母亲的回忆》一文中深情地记录。每每忆及母亲，他都会不由得两眼潮湿。

李大伦出生的桃源县，因陶渊明的《桃花源记》而闻名于世。但儿时的贫穷让他没有了对任何“世外桃源”的感觉。那时，他家中粮食常常不够吃，为了填饱肚子，要吃一些用稻草磨出来的粉做的粑粑。在《母亲的回忆》的结尾，李

大伦这样写道：“爱是正大无私的奉献。生活中不能没有爱，但一个人要得到别人真正的爱，首先要懂得怎么去爱别人。我常常想，我拿什么来纪念和感谢母亲呢？惟有像她那样生活，爱别人胜过爱自己，无怨无悔。”

他记忆最深的是母亲那句话：烧火火心要空，做人人心要公。多年以后，即使李大伦已经当上了县长，重病缠身的母亲还叮嘱大伦要做好人当好官，不可收取别人的财礼。母亲教育大伦为人处世要有公心。

为官之后，他经常深入农村访问，曾赋词一首《鹧鸪天·访农家》，行文一篇《过田庄·下乡纪行之一》。以致他在被“双规”期间后悔地表示：“希望党组织能够保留我的党籍，让我回常德桃源老家种田悔过。”然而，来自故乡人的质朴和母亲的谆谆教诲，并没改变他的人生。

贪书记人不如文

李大伦有两篇写茶和酒的散文，一篇叫做《茶话》，另一篇是《酒的随想》。如果单从这两篇文章，可以看出李大伦性格应属于恬淡内敛。但从他1999年主政郴州后的口碑而言，很多人表示了他“人如其文”的感受。

在郴州很多官员的记忆里，李大伦有着“霸道”的名声：“每开会必骂人，只不过

鲜有脏话”。在“嘉禾拆迁事件”中，“谁影响嘉禾一阵子，我影响他一辈子”的狠话闻名全国。这句话的原创者即为李大伦。

知情者说，李大伦习惯了“一把手”的感觉之后，脾气大，待人严苛，办事不走程序，有时候甚至刻意作秀。2003年，李大伦在辖下安仁县调研工作。李大伦上面讲，一些人台下讲。发言完毕，李亲自走到台下欲发作，正巧看见一位乡政法委书记在会场打哈欠。“你打瞌睡吧，我现在就撤销你的一切职务。”李当面直斥。第二天此事被当作典型放在《郴州日报》上通报。还有一次，市委一位秘书在给李准备的发言材料中打错了一个字，令李在会上出丑，也被撤职。

一位刚刚上任22天的县委书记，到李大伦这里反映时任副市长雷渊利的问题时，被李大伦痛骂：“你他妈的还管到市委头上了？”之后，这位县委书记被调任偏职。

李大伦的脾气之坏之大，被媒体广泛传播是在2004年。当时“全国公积金第一案”案发不久，各路记者蜂拥至郴州。在此之前，嘉禾拆迁风波、嘉禾高考舞弊、竹园宾馆淫窝、珠东商贸城拆迁事件，还有被频繁曝光、难以计数的矿难事故等等，已经让李大伦如坐针毡。随后，在李的授意下，郴州市出台了一份

“红头文件”，规定郴州境内任何单位、机构和公职人员，未经市委宣传部门许可，一律不得接受新闻媒体采访。他甚至放狠话：“如果媒体来曝光，就把他们的照相机、摄像机砸了再说！”

至此，他的文人形象被彻底打破。而在有关部门查处他的赃物时，其“恬淡”也被尽扫一空。

有关部门首日到大伦家搜查，即带走价值800万元的现金和物品。一开始专案组开的是一辆大客车，后因东西太多，又临时增加了一辆小型集装箱车。搜查所获的古董，每一件都用木条钉成小木盒盛装，盒子钉了约200个左右。查抄的物品中包括爪子由纯金打造、30多公斤重的玉麒麟，张大千、黄永玉等名家的字画，美国开国时期的联号一元纸币，另有两块贵重的石头，因为过于沉重没能搬走。

“文友”制造滑铁卢

李大伦曾特约余秋雨做客郴州，其间大谈文化建设。而实际上，他所主张的城市文化建设有些甚至让人啼笑皆非。

李大伦喜欢推行自己的城市建设思路，“用5至7年时间再造一个新城区”。他在一次会议上又说出了一句名言：“悠悠万世，惟有项目最大。”下属官员们渐渐投其所好，使得郴州形成了一种独特的地貌：广场奢华巨大，经典

建筑的仿制品甚多。

在永兴县担任县委书记时，雷渊利实施了“十大工程”，其中最具有影响的“人民大会堂”。这个建筑不仅外形与北京的同名建筑相似，而且设置诸多会议厅，分别按照各乡镇名称命名。桂阳县2002年建造欧阳海广场，占地101亩，号称湖南第一广场。在郴州市区，最大的广场为五岭广场。这个造价8300万元的广场铺展在新建的市政府大楼前。当地官员说，市政府大楼前的沟渠一度建起几座桥，与天安门前的金水桥一模一样。

郴州市政府一位官员向记者透露说：“他之所以如此大搞城市建设，有两方面原因。”其一，李大伦的第一桶金，正是2002年郴州市国土局办公楼装修工程，李大伦插手此事，“受益颇深”，尝到了甜头。其二，已被另案处理的郴州市原纪委书记曾锦春和李大伦关系密切，他们之间有利益划分，前者管矿，后者染指建筑。另外，李大伦自觉文人不屑于从矿上捞取利润，在他看来那是暴发户干的事。

稍后几年中，李大伦一发而不可收拾。他的常德“文友”邢立新，承包了桂阳到嘉禾的高等级公路建设工程，李大伦甚至直接打电话给市交通局长，要求对方追加1000万元的工程预算。

据《法制日报》报道

丈夫要离婚，妻子扛炸药包炸死9人

丈夫要借腹生子

栗艳琴出生在偏僻而贫困的小山村，没上过一天学，22岁时与同乡冉正高结婚。丈夫是个十分能干的人，结婚不久就外出做生意，后来带她来到县城租房住了下来。

然而美中不足的是，这么多年她和丈夫一直没要小孩。她曾经怀孕过几次，可当时，她和丈夫都没有做父母的准备，便做了人工流产。医生当时曾告诫她，人工流产过多将会导致不孕，现在看来成事实了，她感到十分恐慌。这十多年来，她自己不知道找过多少医生，吃过多少药，可都没有效果。

她看得出来，丈夫对她这么多年未能生下一个孩子已经表现出不满。终于有一天，丈夫向她提出借腹生子的计划：找个女人帮我生个孩子。“不准你外面找女人！”栗艳琴本能地喊道。“你看着办吧！”丈夫冷静地看了她一眼，摔门而去。

2005年8月，冉正高和一个在饲料店卖饲料的姑娘小陈好上了，两人还在三乐社区租了间房偷偷同居。很快冉正高在外面有女人的事就传到了栗艳琴的耳中，这个曾经幸福的家庭从此争吵不断。

2006年2月27日下午5点多，一个熟人告诉栗艳琴，

2006年3月11日凌晨，突然“轰”的一声巨响，震动了广西乐业县整个县城，县城中心一出租房发生爆炸，造成9死4伤、两栋三层楼房被炸塌，震惊全国。

“3·11”特大爆炸案案件发生后，经警方侦查，这起特大爆炸案竟起因于一桩破裂的婚姻。今年1月26日9时，广西高级人民法院维持一审裁定，判处被告人栗艳琴、栗多德死刑，剥夺政治权利终身；姚福禧犯非法买卖爆炸物罪判处有期徒刑；杨月粉犯爆炸罪，判处有期徒刑10年。一小时后，栗艳琴、栗多德姐弟被押赴刑场执行死刑。

冉正高在车站旁边饲料店正和小陈一块烤火，像夫妻一样有说有笑的。栗艳琴听了，急忙丢下手中的活，赶去汽车站。当看到冉正高真的和小陈在一起烤火时，栗艳琴气愤不已，回家后也不烧晚饭了。

晚上，冉正高回到家里，见妻子没有做晚饭，便转身走出了家。当晚，他没有回家，这是他第一次因与妻子吵架不回家过夜。

放弃借腹生子离婚

想到自己已没有温暖的家庭，冉正高打消了“借腹生子”的想法，决定与妻子离婚，和小陈另外组成个新家。几天后的3月1日，冉正高回到家，他检出自己的衣服装进行李袋，准备搬出去。栗艳琴问他要去哪里，冉正高借机说：“我们离婚吧。”

栗艳琴征得半天说不出话来。丈夫要休掉自己了。栗艳琴感到了莫大的恐慌和屈辱，她跪着抱住丈夫的腿：“你不要跟我离婚，我给你当牛做马都愿意！”冉正高冷笑

一声说：“你对我已经没有价值了！”他提上衣物走出门，栗艳琴也跟着追了出去。

在路上，冉正高再次提起离婚的事，并表示给她3万元补偿。

伤心欲绝的栗艳琴决定跟踪丈夫和小陈的行踪。3月7日下午4点多，栗艳琴到冉正高做事经过的罗妹洞洞观察。下午5点多，只见冉正高骑一辆摩托车往县城方向走。栗艳琴马上坐一辆出租三轮车跟踪，一直跟到县城油脂厂门口，见冉正高进入鸿雁宾馆后面，栗艳琴继续跟在他后面，直到看他进了一栋三层楼的房子。

晚上，栗艳琴来到这栋楼房，发现女屋主原来是一个熟人。3月8日晚约8时，栗艳琴向女屋主要大门的钥匙，说她准备来这里住，想配一把。女屋主把钥匙给了她。

3月9日中午，冉正高要栗艳琴和他去派出所换户口本。路上，两人又争吵起来，栗艳琴恨恨地说：“离了婚，我不会让你有好日子过！你结

婚的那天就是你死的那天！”冉正高说：“你爱怎么样就怎么样，婚是离定了！”

她要用炸药炸死前夫

第二天上午，弟弟栗多德和弟媳杨月粉来到栗艳琴的出租房，他们想劝姐姐想开点。栗艳琴对栗多德说：“阿弟，我和冉正高离定了，我要你们帮我个忙，帮我找炸药来，我要把冉正高炸死！”栗多德吓得忙说：“姐，不能这样！你搭上自己一条命不值得！”栗艳琴大发雷霆：“如果你不帮，我有3万元，请哪个请不到，但以后我不认你这个弟了，也不去你家了。”看到姐姐伤心欲绝的样子，栗多德同意帮姐姐找炸药。

下午3点多，冉正高拿出3万元给栗多德。两人办好离婚证时，已经是下午5点多了，望着和自己生活了15年的丈夫独自骑上摩托车飞驰远去，栗艳琴更坚定了要报复冉正高的决心。

34岁的姚福禧承包了乐业县“麦子坳”至龙门公路改

造工程。3月9日下午，栗多德找到他，称建房子想打点石头，需要一点炸药。姚福禧便卖给了他炸药12公斤、雷管10发、导火索两米。

10日晚9时，栗多德和杨月粉把炸药等物送到栗艳琴家，并哭着帮她装好炸药。

得知后果她十分震惊

3月11日凌晨1点左右，栗艳琴把炸药放进一个背兜里，看到桌子上放着一把尖刀，她也拿起放进了背兜里，她想如果冉正高炸不死，还要给他补上一刀。

栗艳琴走到那栋房子旁边的菜地时，见四周无人，就拿出炸药包扛在肩上，掏出事先配好的那把钥匙，轻轻地打开大门。上到二楼，她将炸药放在前夫租住的房间门口，点燃了炸药包的导火索，随即慌忙离开现场。

当她跑到放背兜的地点时，背后传出“嘭”的一声巨响，爆炸的冲击力把她冲倒在地。栗艳琴被眼前她制造的一幕惊呆了，她自己想不到炸

药的威力如此巨大。

这一声爆炸，将爆炸点的这栋三层楼房完全炸毁，隔壁的一栋削去大半，致使楼中居民9死4伤。9名死者之中，租住在一楼的黄某一家4人和租住二楼的杨某一家3口全部遇难。爆炸中，冉正高当场死亡，和他在一起的小陈则受轻伤。

警方很快确认这是一起恶性报复案，并发现栗艳琴有重大嫌疑。12日，民警将栗艳琴控制。审讯中，栗艳琴承认了她的犯罪事实。13日，栗多德夫妇、姚福禧被警方抓获。

当警察告诉栗艳琴，她的疯狂行为造成了9死4伤严重后果时，栗艳琴显得十分震惊，她说：“我一心只想炸死冉正高，没想到祸及这些无辜的人，我对不起他们。”得知冉正高被炸死时，栗艳琴心里却没有一丝的快感，反而痛苦地哭了。

5月11日，百色市中级人民法院在乐业县法院开庭审理这起特大爆炸案。在法庭上，栗艳琴痛哭流涕地说：“我没读过书，不懂得法，不明白很多事理。如果我能够读书，也许不会这么做了。我恨我自己没有文化，害别人，也害了自己，害了那么多无辜的人。”

据《民主与法制时报》报道